Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку. №21 (журналы).-16.01.2015г.

### Государственная служба.-№5.-2014г.

### Синдеева И.- ответственность органов исполнительной власти при осуществлении государственного контроля.

В статье автор обосновывает необходимость конкретизации видов ответственности органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, различных административных органов, их должностных лиц за принятие незаконных ненормативных правовых актов, решений о привлечении к административной ответственности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Проводится анализ судебной практики по делам об оспаривании нормативных правовых актов, ненормативных правовых актов, решений и действий (бездействия) государственных органов, органов местного самоуправления, практики вынесения судами частных определений.

### Григорян Т.- Экспертиза в рамках законодательства о контрактной системе: теория и практика.

Статья посвящена изучению проблемы осуществления экспертизы результатов исполнения государственного или муниципального контракта. Со вступлением в силу с 1 января 2014 года Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44 «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» у государственных и муниципальных заказчиков появилась дополнительная обязанность — при приемке результатов государственных и муниципальных контрактов осуществлять обязательную экспертизу. Автор дает анализ законодательства о контрактной системе в части привлечения экспертов и осуществления заказчиком экспертизы своими силами. В статье рассматривается совокупность норм, регулирующих данные правоотношения, а также дается анализ проблем их применения. В частности, исследуется проблема отсутствия законодательного закрепления понятий «экспертиза», «экспертное заключение». Автор определяет проблематику применения норм об обязательной экспертизе привлеченными экспертами определенных закупок и дает рекомендации по работе заказчика в части осуществления обязательной экспертизы результатов исполнения контракта.

### Анифицерова И., Ермаков В.- Социологический анализ кадровой политик в сфере госслужбы.

Статья посвящена детальному анализу социологических подходов к оценке государственноуправленческого воздействия на формирование и реализацию кадровой политики. Автор показывает, что социологический анализ роли кадровой политики в условиях модернизации российского общества является объективно необходимым для успешного преобразования общественных отношений на принципах демократии и рыночной экономики посредством повышения качества ведущего субъекта социальных преобразований.

#### Аргунов С. и др.- Учет оценок качества жизни в развитии градостроительства.

Статья посвящена разработке новых подходов в градостроительной сфере и определению критериев комфортности среды жизнедеятельности с учетом территориальных особенностей и мнения различных групп населения. Проведен анализ основных методов оценки качества жизни, применяющихся в различных регионах для решения прикладных задач, а также разработаны предложения по использованию результатов этих исследований. Выделены группы методов, которые преимущественно используются в

градостроительной сфере: анализ статистических данных (стандартных и отражающих градостроительные аспекты качества жизни); социологические исследования, базирующиеся на опросах различных групп населения; интегральные оценки, в том числе различные рейтинги, которые учитывают как результаты социологических исследований, так и объективные статистические показатели. Даны рекомендации по использованию субъективных и объективных оценок качества жизни при подготовке планов градостроительного развития регионов и документации по планировке территорий.

#### Савельева М. и др.- Трансформация большого города в обучающийся мегаполис.

В условиях усиления межтерриториальной конкуренции для крупных городов, в которых проживает более миллиона жителей, все более актуальным становится вопрос их трансформации в обучающиеся мегаполисы. Обучающийся город действует как собиратель, хранитель знаний, создающий среду для сотрудничества компаний, необходимую инфраструктуру, которая облегчает процесс передачи знаний и идей. Процессу его трансформации присущи такие черты, как концентрация всех участников данного процесса на обучении и распространении знаний; его нацеленность на создание глобального конкурентоспособного индустриального потенциала и развитие способности городского сообщества адаптироваться к новым тенденциям; наличие тяготения к социальной общности, построению доверительных отношений между людьми и постоянному развитию. Становлению обучающегося города способствуют формирование команд городского развития, нацеленных на привлечение инвестиций, разработка механизмов объединения усилий бизнеса и власти, развитие государственно-частного партнерства, предусматривающего участие бизнеса в формировании планов городского развития, а также государства в частных инициативах.

#### Аршба О.- Интеграция или ассимиляция? Выбор Франции.

Во Франции термины «национальность» и «гражданство» совпадают не только юридически, но и лингвистически. Эта традиция восприятия нации как национального государства, а национальности как гражданства принимается всем современным международным сообществом. Пока в иммиграционном потоке преобладали иностранцы европейского происхождения, Франция, в соответствии с позициями традиционного республиканизма, не ставила задачу интеграции, полагаясь на свой Глобальные ассимиляционный потенциал. мировые процессы И последствия деколонизации Северной Африки привели к массовому появлению в 1970-е годы алжирцев, марокканцев, тунисцев и других северных африканцев в континентальной Франции, которые не только не ассимилируются, но и не интегрируются, и создают свои субкультуры и параллельные общества в предместьях мегаполисов. Автор статьи анализирует, насколько успешно Франция справляется с задачей приема этих «видимых» меньшинств, какие особенности проявились в структуре французской иммиграции. Исследуются причины антиисламизма и антиарабизма, с одной стороны, и меры антидискриминационного законодательства с другой. Особое внимание уделяется историческим корням игнорирования в общественном дискурсе Франции проблемы интеграции этнических и религиозных меньшинств. Французское законодательство все больше сокращает каналы легального проникновения иммигрантов в страну, ужесточает проникновения на рынок Проблема эффективности возможности ИΧ труда. иммиграционной политики и различных государственных структур по работе с иммигрантами, беженцами, другими категориями иностранных граждан, находящимися на территории страны, стала важной составляющей политического дискурса французского общества, что в очередной раз подтвердила кампания по выборам в Европарламент и ее результаты. 2

### Котелевская И.- Участие предпринимательского сообщества в управлении страной: цели и правовые средства.

Автор обосновывает необходимость взаимодействия общества и государства и формирования соответствующих правовых механизмов, которые позволяли бы негосударственным институтам влиять на принятие государственных решений, в том числе в сфере экономики. Подчеркивается, что такой диалог обеспечит сбалансированный подход в решении задач, перспективных для экономики и для общества в целом. Однако у юристов и управленцев возникает целый ряд вопросов. Прежде всего они касаются используемых каналов общественного влияния. Не меньшее значение приобретает методика отделения существенных мнений и аргументов от второстепенных, а частного интереса от общенационального, регионального, отраслевого. Кроме того, автор рассматривает роль права и нормативной процедуры в поиске приемлемых решений, основываясь на российском опыте и потребностях развития демократического управления.

#### Ботнев В.- Сущность, причины и последствия деловой коррупции в РФ.

В статье анализируются актуальные проблемы деловой коррупции в Российской Федерации. Показаны ее масштабы, проанализированы последствия коррупции для российской экономики. Сделаны выводы о ее экономических, правовых и социально-культурных предпосылках.

### Рыбакова О.- Направления государственной политики по финансированию трансфера знаний.

В статье обозначены принципы построения, виды, направления государственной политики в образовании и финансировании расходов на развитие образовательных услуг. Акцентируется внимание на повышении качества образования, определяются прогнозные финансовые и качественные параметры федеральной целевой программы «Развитие образования» и взаимосвязанных с ней других целевых программ. Предлагаются подходы к построению концепции повышения уровня образования и востребованности выпускников с новой моделью финансирования.

### Кочерга С.- Правовая природа управленческой деятельности федеральных органов исполнительной власти для поддержки инноваций.

Правовая природа управленческой деятельности неразрывно связана с рядом понятий, используемых как в науке административного права, так и в законодательстве. Федеральные органы исполнительной власти, осуществляющие управление образовательным процессом, оказывают значительное влияние на формирование образовательной среды. Они не только способствуют реализации конституционных норм в этой сфере, но и развивают процессы, направленные на интеграцию отечественных образовательных организаций в мировое инновационное пространство. Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» положил начало комплексным изменениям во внутриструктурных процессах, имеющих место в каждом наделенном полномочиями по организации получения знаний и навыков органе исполнительной власти. Перед органами управления образованием федерального уровня поставлены ответственные задачи относительно перехода к фундаментальному получению знаний, расширению их спектра и скорейшему внедрению инновационных технологий.

#### Пророк В.- Стратегические решения в условиях хаоса.

Общество сегодня встречается с рядом сложных проблем, связанных с увеличением заоса. В их решении участвуют специалисты, придерживающиеся различных

методологических школ и имеющие различные идеологические или религиозные ориентации. Одним из возможных вариантов их решения является системный подход и его последняя разработка — теория хаоса, изучающая нелинейные системы, к которым принадлежит и общество. Для принятия стратегических решений в условиях глобализации предлагается одна из возможных альтернатив — теория циклов Кондратьева, которая укладывается в теорию хаоса и позволяет авторам анализировать конкретные события в последние 50 лет и прогнозировать возможные риски будущего развития.

#### Ирхин Ю.- Глобализация: вызовы и преимущества.

Статья посвящена анализу работы XXIII Всемирного конгресса Международной ассоциации политической науки «Вызовы современному управлению», проходившего в Монреале (Канада), 19–24 июля 2014 года. Автор излагает основные проблемы, озвученные его участниками: вызовы современному управлению, глобализация и управление, публичная политика, качество управления, федерализация.

#### Южаков В., Александров О.- На пути к версии 3.0.

В России накоплен определенный опыт разработки механизмов и инструментов управления по результатам для государственных органов, а также по их внедрению. Недостаточно убедительный эффект от их применения и его обременительность для государственных органов нередко вызывают сомнения в возможностях самого принципа управления по результатам. По мнению авторов, эти сомнения и необходимость дальнейшей работы по освоению данного принципа в государственном управлении определяются незавершенностью и волнообразным характером этого процесса. В статье рассматриваются проблемы текущего этапа внедрения в деятельность российских государственных органов, а также формулируются цель и ключевые задачи его третьего, формирующегося этапа (версии 3.0). Статья опирается на итоги прошедшего в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации в 2014 году V Круглого стола по вопросам внедрения механизмов управления органов государственной результатам в деятельность власти и местного самоуправления по теме: «Управление по результатам: на пути к версии 3.0». Мероприятие было подготовлено на основе исследований по опыту разработки, внедрения и дальнейшему развитию механизмов и инструментов управления по результатам в государственном управлении, проведенных в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации в 2012 и 2013 годах.

#### Добролюбова Е.- Мониторинг реализации «Дорожной карты».

Статья подготовлена в рамках научно-исследовательской работы, выполняемой Российской академией народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации по теме «Исследование потенциала и разработка системы показателей и инструментов управления по результатам в деятельности органов власти третьего поколения». В статье проанализированы основные достижения в сфере реализации «дорожной карты» внедрения механизмов и инструментов управления по результатам за период 2012–2014 годов, а также выявлены ключевые проблемы, снижающие общий эффект от внедрения управления по результатам в деятельности органов государственной власти. При проведении анализа использованы результаты экспертного опроса по вопросам степени внедрения, а также степени актуальности основных инструментов и механизмов управления по результатам. По итогам анализа сформулированы ключевые требования к реализации системы управления по результатам нового поколения.

### Шебураков И.- Разработка и внедрение ключевых показателей эффективности на региональном уровне.

Материалы, представленные в данной статье, являются попыткой, на основе опыта разработки и внедрения ключевых показателей эффективности (КПЭ) в системе госуправления регионального уровня на протяжении ряда последних идентифицировать возникающие проблемы и наметить шаги по дальнейшему, более успешному использованию данного инструмента. Основываясь на выполненном в статье анализе проблем, возникающих при разработке и внедрении этих показателей в системе региональной государственной службы, предлагается шире использовать практикоориентированное обучение госслужащих, осуществлять экспертную поддержку внедрения показателей на основе единых подходов, способствовать распространению лучших практик. Делается акцент на необходимости внедрения показателей «сверху вниз» и изменении системы материального стимулирования, принципов формирования фондов оплаты труда в госорганах и одновременном проведении действенного реинжениринга существующих деловых процессов, а также объективизации показателей и критериев оценки эффективности, в том числе на основе использования общественного мониторинга.

#### Лимарева Д.- открытое правительство в осуществлении права на информацию.

В статье внимание акцентировано на согласовании целевых предпочтений представителей бизнеса и гражданского общества с органами публичной власти через реализацию их неотъемлемых прав на информацию и коммуникацию посредством таких механизмов Открытого правительства, как краудсорсинг, вовлечение в деятельность рабочих групп и комиссий при соответствующих органах публичной власти, получение информации о деятельности органов власти, общественный контроль, общественная инициатива.

#### Ранчин А.- Иван Гончаров на государственной службе: преодолевая обломовщину.

В статье рассматривается соотношение служебной деятельности и литературного творчества выдающегося русского писателя Ивана Александровича Гончарова (1812—1891). Демонстрируется, что государственная служба была для Гончарова стимулом жизненной и творческой активности. Показано, что в качестве цензора, читавшего ведущие российские журналы, Гончаров пытался руководствоваться идеями умеренного либерализма, не чуждого просвещенному консерватизму.

#### Блохина Т.- К Единому экономическому пространству.

Статья посвящена анализу состояния государственного регулирования создания единого финансового рынка в рамках формирования союза трех государств — Беларуси, Казахстана и России. Актуальность данных вопросов обусловлена тем, что в процессе проведения интеграции стран — участниц Единого экономического пространства возник ряд проблем, препятствующих успешному продвижению данного объединения. В связи с этим существует необходимость выявления проблем и поиска путей их разрешения. Представленные в статье выводы и рекомендации применимы для современного периода развития интеграционных процессов единого экономического пространства. Таким образом, исследование имеет перспективы для продолжения на основе оценки изменений, происходящих как в законодательствах интегрируемых стран, так и в связи с изменением ситуации на финансовых рынках. Результаты проведенного исследования представляют интерес для регулирующих органов Беларуси, Казахстана и России в области финансовых рынков, а также для работников Евроазиатской экономической комиссии как органа, координирующего интеграционные процессы в объединяемых странах.

В настоящей работе предлагается исследование структурных изменений политических элит Латвии и каналов элитного рекрутирования в период с 1993 по 2014 годы. Выявляются качество и характер связей, возникших во время первичной и трудовой социализации политических элит, влияние диаспорального сообщества на формирование политической элиты Латвии, наличие стабильных внутренних кластеров, их природа и характерные особенности.

### Карцева Т.- Идеальный руководитель российской организации: личностные характеристики и управленческие навыки.

В статье рассматриваются личностные качества, которые могут считаться наиболее важными для повышения эффективности руководителя в организациях различных сфер деятельности. Кроме того, проведен анализ предпочтительных типов высшего профессионального образования руководителя в зависимости от сферы деятельности организации.

### Вестник аналитики.-№4.-2014г.

# Чернышев Б.- Неадекватность в механизме подготовки государственных решений России XX — начала XXI веков (опыт исторического анализа).

Подписанный 28 июня 2014 года Президентом РФ В. Путиным закон «О стратегическом планировании в Российской Федерации» открывает путь к «забытого» постсоветской России государственного восстановлению В заслуживает критического В этой стратегического управления. связи осмысления опыт принятия органами государственной власти в ХХ — начале XXI веков решений, не соответствовавших (как выяснялось позднее) действительности, и связанный с ними выбор приоритетности в решении возникавших задач. Этот негативный опыт таит в себе ряд поучительных уроков истории, которые необходимо усвоить, чтобы избежать повторения ошибок прошлого. Ведь «умен не тот, кто не делает ошибок. Умен тот, кто умеет легко и быстро исправлять их».

### Гуревич П.- Ненависть кипящая.

Как понизить градус ненависти? Не следует, к примеру, наступив на чужую ногу, опережать реакцию знакомым: «Сам дурак!» Если мы называем сегодня Запад «разъяренным и ощетинившимся», то мы исключаем возможность корректного диалога. Не нужно сваливать на Госдеп наши собственные промахи и неудачи. Крупные события вырастают из глубины, а не устремляются из одного коварного истока. Каждый должен, как святой Франциск, мотыжить свой участок. Россия способна самоотверженным трудом отвергнуть любые инсинуации. Надлежит помнить, что производство ненависти — не безотходное предприятие. Оно оставляет после себя выжженное поле рассудочности, накипь дурных аффектов, эффекты бумеранга.

#### Восточное пространство: литовский опыт и латвийские планы.

Статья написана на основе аналитического доклада, подготовленного российскими учеными-политологами доктором политических наук, профессором факультета политологии МГИМО (У) МИД РФ Еленой<sup>6</sup>

Пономаревой, доктором исторических наук, профессором Института Европы РАН Любовью Шишелиной, под руководством доктора политических наук, профессора, заведующей кафедрой сравнительной политологии МГИМО (У) МИД России, президента Российской ассоциации политической науки Оксаны Гаман-Голутвиной.

### Оливер Мейер.- Ядерное измерение украинского конфликта.

Пользуясь военным противоборством с применением обычных вооружений на Украине, Россия пытается привнести в этот конфликт ядерное измерение. Москва намерена с выгодой использовать свое ядерное оружие, используя ядерные угрозы и демонстрируя ядерные возможности в ходе учений и испытаний средств доставки, способных нести ядерные заряды. До сих пор НАТО открыто на такие шаги не реагировало. Однако попытки ядернизации конфликта уже отрицательно сказываются на европейской безопасности и контроле за вооружениями. Они свидетельствуют о необходимости мер по предотвращению кризиса и выработке доверия.

### Олейник Л.- Израиль и Газа: онлайн война на истощение.

Еще недавно поток информации в медиа-пространстве ОНЖОМ было контролировать. С появлением Интернета границы дозволенного стерлись, и возникло чувство обманчивой свободы. Казалось, что все наконец вольны выражать свое независимое мнение. Но именно эти дискуссионные площадки способны серьезно накалить ситуацию и подтолкнуть людей к разрушительным действиям. Арабские подростки во Франции идут поджигать синагогу, начитавшись призывов к уничтожению еврейского государства. израильтян хорошим тоном становится публикация фотографий палестинских детей-террористов. Все более распространенными становятся расистские заявления от рядовых граждан с обеих сторон. Это новое средство ведения войны не носит локальный характер. Вспомним конфликты в Сирии, в Ираке и на Украине. Тем, кто ведет активную жизнь в социальных сетях, практически невозможно остаться в стороне от очередной битвы-дискуссии, где каждый вооружен до зубов суровыми словами.

#### Свешникова Ю.- Малайзия в капкане исламизации.

В данной статье речь пойдет о Малайзии, которая в последнее время проявила себя в качестве локомотива исламизации науки и общественно-политической жизни, при этом сохраняя статус «азиатского тигра», и в целом динамично развивающейся многонациональной и многоконфессиональной страны. Действительно ли государству Малайзия удается соблюдать баланс между традицией и модерном, который бы обеспечил мирное сосуществование столь разнообразного населения и положительный образ на внешней арене, который стратегически необходим для притока инвестиций? Судя по общественно-политическому дискурсу последних лет, борьба между традиционными элементами и модерном становится все более заметной, а общество все менее сбалансированным.

### Касаев Э.- О нефтяных проектах России в Ираке.

Несмотря на множество экономических и политических рисков, российские игроки продолжают зарабатывать авторитет на иракском рынке. Однако крайне нестабильная ситуация в государстве способна внести серьезные коррективы в планы отечественных компаний. Юг страны со своими внушительными углеводородными запасами, пока еще подконтрольный федеральной власти, вполне может оказаться в руках исламистов.

### Сидоров Б.- Некоторые аспекты современных экономических взаимоотношений в Центральной Азии.

Сегодня наиболее остро стоит вопрос не столько ускоренного осуществления интеграционного процесса на территории СНГ, сколько поиска качественных «точек соприкосновения», которые позволят более объективно оценить перспективы развития. Эта тенденция все более четко проявляется и в регионе Центральной Азии (ЦА). Надо прямо признать, что на этапе обретения оформления политической независимости, государственности, вхождения мировое сообщество, международные самостоятельного В финансовые организации, создания собственных финансово-экономических систем — бюджетных, налогово-таможенных служб, валютной и т.д., Россия в рамках СНГ не смогла в должной степени сохранить и развить на новой основе отвечающую интересам постсоветских стран политическую, экономическую и социальную общность. Центробежные тенденции возымели первостепенную роль, а интеграционные задачи отошли на второй план.

#### Ярошенко Л.- Содействие развитию: «Сделано в России».

В 2005 году Россия с легкой руки ОЭСР, одного из флагманов в области формирования политики содействия международному развитию, перестала быть страной — получателем донорской помощи. Для государства, когда-то обладавшего мощным инструментарием невоенного воздействия на мир вокруг, это оказалось возвращением на знакомый, но в какой-то момент потерянный в силу политических обстоятельств 1990-х годов уровень международной «игры». Формат игры, ее правила, даже основные игроки с их ресурсным потенциалом, каналами воздействия и целевой аудиторией были хорошо известны. Главный вопрос заключался в том, какое место займет Россия на основе своих возможностей предоставления финансовой и иной помощи, сможет ли она сделать эту помощь эффективной для «других» и для «себя» и увеличить степень отдачи от государств-реципиентов. На горизонте маячили риски нецелевого использования средств или некомпетентного выбора адресатов. С момента «возвращения» России в систему содействия международному развитию прошло десять лет. Это достаточно долгий срок, чтобы «набить шишки» и сделать выводы, тем не менее термины «правильное формирование адресной аудитории», «эффективность», «отдача» по-прежнему остаются ключевыми в соответствующих документах и риторике государственных чиновников, ответственных за данное направление.

Пауэльман В.- Экономический кризис в условиях нарастающей напряженности. Шестнадцатый глобальный экономический кризис, начавшийся в 2007 году в США, седьмой год подряд терзает все страны мира. Он отличается от предыдущих кризисов не только своей продолжительностью, совокупностью факторов, его породивших и постоянно подпитывающих его динамику, а также теми условиями, в которых он протекает. Сегодня есть все основания утверждать, что мы имеем дело с новым типом экономического кризиса. Как точно выразился журналист Иван Ткачёв в статье «Кризис крест на классической теории экономики», текущий поставил «...переломил хребет экономической парадигме, господствовавшей в умах ученых и политиков все последние десятилетия... Правда, пока лишь немногие решаются заявить, что вместе с "пузырем" американских финансов лопнула и теория, которая не смогла заметить приближающуюся экономическая катастрофу, а теперь не может предложить действенных рецептов по выходу из кризиса... Идеализированные эконометрические модели, за которые выдавались Нобелевские премии, как выяснилось, слишком сильно расходились с экономической и финансовой реальностью, которая драматически усложнилась в последние пару десятилетий». Мировая экономическая система (учитывая многогранность процесса) вошла в качественно новую фазу развития — фазу перманентного кризиса. Системы регулирования, которые государствами и их ассоциациями применялись для регулирования экономики в XX веке, уже не справляются с нарастающими противоречиями XXI века.

# Луценко С.- Еще раз к вопросу о развитии государственно-частного партнерства в РФ: запрос на ожидание.

Государственно-частное партнерство — один из важнейших аспектов развития отечественной экономики. Применение его механизмов предоставляет ряд преимуществ как для государства (публичного участника), так и для бизнеса. Для частного предпринимательства открываются новые инвестиционные возможности и новые источники доходов, возможность участия в крупных проектах. Кроме того, государственно-частное партнерство подразумевает использование материального (финансового) и интеллектуального потенциала частного бизнеса в сферах, которые традиционно относятся к ответственности государства. Государственно-частное партнерство способствует и будет способствовать привлечению органами государственной власти на конкурсной основе организаций для проектирования, создания, реконструкции и (или) эксплуатации объектов общественной инфраструктуры, есть ДЛЯ эффективного качественного исполнения задач, относящихся государственному сектору, на условиях компенсации затрат, разделения рисков, обязательств и полномочий.

### Маркетинг в России и за рубежом.-№6.-2014г.

# Новаторов Э.- Дистрибутивная концепция маркетинга для организаций общественного сектора.

В статье обсуждается спорная концепция маркетинга для некоммерческих общественных организаций. Существующая теория маркетинга некоммерческих организаций развивалась с помощью заимствования некоторых концепций из общественных наук. Из социологии, организационного поведения и антропологии были позаимствованы концепции организации как открытой системы, мотивации личным интересом, Альтернативные концепции двустороннего добровольного обмена. организации, мотивации и отношений с окружающей средой, созданные в рамках общественных наук, позволяют формулировать альтернативный подход изучению маркетинга некоммерческих организаций. Предлагаются рекомендации для будущих исследований.

### Казаков С.- Использование онлайн социальных медиа и интернет-ресурсов для определения уровня клиентской удовлетворенности в сфере гостеприимства.

В статье рассматриваются вопросы маркетинговой капитализации возможностей социальных медиа и ресурсов Интернета с помощью онлайн-опросов для проведения исследований уровня клиентской удовлетворенности и готовности поделиться своим потребительским опытом в социальных сетях. На основании проведенного исследования была построена апостериорная структурная модель ковариационных связей между факторами важности выбора отеля, общей клиентской удовлетворенностью и готовностью рекомендовать или не рекомендовать отель в Интернете путем размещения своего отзыва.

### Тураев Б.-Моделирование состояния и развития рынка туристических услуг республики Узбекистан.

В статье рассматриваются роль и значение туризма как фактора воздействия на экономику. Выявлены предпосылки и условия, способствующие его развитию. Обоснована необходимость разработки и реализации данных в рамках комплексного развития национальной экономики. А также в статье исследуются основные динамические и структурные тенденции развития регионального рынка туризма на примере Узбекистана с элементами сравнительного анализа аналогичных показателей развития туризма на уровне мировой, национальной и региональной экономики. Исходя из проведенного анализа, даны рекомендации по развитию рынка туристических услуг.

### Воронина Л.- Разработка маркетинговых инструментов в социальных медиа на основе изучения особенностей потребительского поведения.

В статье рассматриваются результаты исследования потребительского поведения в социальных медиа на основе авторского мотивационного опросника. С помощью кластерного анализа выделяются шесть типов потребительского поведения и разрабатываются маркетинговые инструменты, соответствующие специфике каждого из типов.

Сейфуллаева М., Муртузалиева Т.- Инновационная маркетинговая политика <sub>10</sub> российских промышленных предприятий в условиях экономических санкций.

В статье рассматриваются различные варианты маркетинговых стратегий, которые используются отечественными промышленными предприятиями в условиях объявленных России странами Запада и США экономических санкций. В целях обеспечения дальнейшего развития отечественного производства авторы предлагают применять стратегию товарных инноваций, суть которой состоит в обеспечении конкурентоспособности предприятия за счет увеличения ценности ее продукции для потребителя при сохранении цен на прежнем уровне, а также в поиске новых рыночных ниш, прежде всего тех, из которых уходят иностранные конкуренты.

#### Грошев И.- Формирование атрибутивных сигнатур бренда.

В статье рассматривается процесс создания атрибутивных сигнатур бренда на примере его основного элемента — имени. Анализируются этапы конструирования марочного имени и критерии отбора. Приводятся необходимые условия, определяющие формулу оптимального нейминга.

#### Ботнарюк М.- Использование в рекламе современных концепций маркетинга.

В статье рассмотрены особенности и перспективы развития партизанского и фьюжнмаркетинга. Предлагаются авторская рекламная концепция и методологический подход к формированию конкурентных преимуществ компании в современных условиях.

## Лимарев П.- Оценка информационного продукта на региональном рынке телевизионной информации.

В статье предлагается метод оценки информационного продукта на региональных рынках телевещания, уточняется значение термина «информационный продукт», дается определение экономической единицы информации и предлагается методика расчета стоимости экономической единицы информации.

# Фасхиев Х.Системный подход к управлению уровнем конкурентоспособности предприятия (Окончание. Начало см. в № 5 за 2014 г.).

Разработана двухступенчатая модель управления конкурентоспособностью предприятия, базирующаяся на сравнительной последовательной оценке на первой ступени по таким интегральным показателям, как конкурентоспособность товаров (услуг), конкурентный потенциал, уровень интеллектуального капитала оцениваемого предприятия и его конкурентов, а на второй ступени – по коэффициенту конкурентоспособности. Приведены методики определения указанных оценочных критериев. По результатам сравнения в обоих ступенях принимаются меры по улучшению проблемных показателей оцениваемого предприятия, проводится прогноз улучшения индивидуальных показателей и расчет ожидаемого значения интегрального критерия. Апробация системного подхода к управлению конкурентоспособностью предприятий проведена на примере двух условных предприятий автотранспортного комплекса.

Бондаренко В., Гузенко Н.- Становление клиентоориентированного подхода на рынке железнодорожных перевозок посредством диверсификации услуг операторских компаний.

В статье рассматриваются вопросы становления клиентоориентированного подхода на рынке железнодорожных перевозок в России. Авторами делается вывод, что диверсификация услуг операторских компаний выступает действенным инструментом ориентации на потребителя и вследствие углубления конкуренции на исследуемом рынке ее проявления будут возрастать.

### Стреж В. и др. - Профили маркетинговых должностей в ит-секторе: обязанности и необходимые компетенции.

Рассматривается взаимосвязь между маркетинговыми ролями, выполнение которых подразумевают положения теории, и реальным спросом на специалистов в области ИТ-маркетинга, имеющимся на рынке вакансий Беларуси.

### Якубов Н.- Перспективы мирового рынка стали.

Выплавка стали из железосодержащего лома, а также организация производства сталелитейной продукции из низкосортного рудного сырья позволят обеспечить республику сталелитейной продукцией, исключая ее импорт. Обеспеченность металлургических предприятий Узбекистана минерально-сырьевой базой на многие годы является одним из главных показателей их инвестиционной привлекательности. Известно, что предприятия, производящие металл со стабильным минерально-сырьевым обеспечением, являются привлекательными для иностранных инвесторов. В разработке месторождений железной руды ключевая роль отводится инновационным технологиям и инвестициям частного сектора экономики.

### Менеджмент сегодня.-№4.- 2014г.

### Багузин С.- Неявный капитал: наличие, структура и оценка.

Зачастую рыночная стоимость компании существенно превышает ее собственный капитал в балансе. Разница может быть связана с неучтенными нематериальными активами — человеческим, организационным и рыночным капиталом. Ни российские ПБУ, ни МСФО не позволяют капитализировать затраты, переводя их в активы компании. В то же время неявные активы оказывают влияние на принятие решений, поэтому менеджеры должны учитывать их в управленческом балансе.

#### Пилипишин Д.- Стратегия как управленческое ядро.

В статье рассматривается стратегический подход к управлению бизнесом, анализируются основные аспекты эффективной стратегии, которые делают ее реальным консолидирующим инструментом, а также даются рекомендации, как можно построить и внедрить такую стратегию.

### Долженко Р.- Опыт использования краудсорсинга для доработки ІТ-стратегии организации.

В статье рассмотрены возможности использования краудсорсинга при определении основных стратегических направлений развития IT-блока компании, определена суть краудсорсинга, выделены преимущества его использования в процессе доработки стратегии как для организации, так и для работников. Автор рассматривает опыт

Сбербанка России, который первым среди отечественных компаний привлек сообщество заинтересованных работников к определению стратегических направлений развития IT-блока на период до 2018 г.

#### Кузнецов А.- Применение стратагем в современном бизнесе.

В данном номере журнала читателям предлагается для ознакомления шестуая часть статьи о стратагемах, их элементах, структурных схемах и примерах применения в современном бизнесе.

## Черпак А.- Перспективы дигитализации технологий корпоративного управления с целью повышения эффективности управления компанией.

Статья посвящена выявлению процессов корпоративного управления, дигитализация которых позволит повысить уровень удовлетворения участников корпоративных отношений, а также уменьшить затраты акционерных обществ на организацию работы органов управления обществом и информирование акционеров. Автор описывает перспективные модели взаимодействия компаний с заинтересованными сторонами и новые возможности для ведения бизнеса в сфере облачных технологий.

### Жемчугов А.- Сильная стратегия предприятия. Разработка и реализация.

Эффективность российских предприятий ниже эффективности западных в тричетыре раза. Соответственно, для повышения их конкурентоспособности необходимы сильные стратегии, позволяющие выпускать продукцию с эффективностью, превышающей существующую также в несколько раз, что требует совершенно другого подхода и к разработке этих стратегий, и к их практическому применению. В настоящей статье автор описывает основы создания и реализации подобных стратегий.

### Национальные интересы: приоритеты и безопасность.-№46.-2014г.

### Гусаков Н., Андронова И.- Концептуальные подходы к разработке новой Стратегии экономической безопасности.

В статье проведен анализ стратегии экономической безопасности Российской Федерации, принятой в сложных социально-экономических условиях середины 1990-х гг. Время и условия принятия документа являются причиной того, что давно назрела необходимость его переработки с учетом новых факторов, влияющих на состояние прежних и возникновение новых угроз экономической безопасности России. В частности, отмечено, что современные события на Украине и реакция на них США и стран ЕС свидетельствуют о том, что мировое сообщество находится на грани перехода к качественно новому миропорядку. Обоснован тезис о том, что в настоящее время Российская Федерация меняет не только географию стратегического партнерства, но, что особенно важно, содержание экономической политики. Из экспортно ориентированной она становится импортозамещающей, что существенным образом изменяет характер и глубину угроз экономической безопасности, сформировавшихся к13

сегодняшнему дню, и вновь зарождающихся под воздействием факторов внутреннего и внешнего характера. Результатом работы являются новые подходы концептуального характера к разработке современной концепции экономической безопасности России. Материалы исследования могут быть использованы при работе над обновленной стратегией экономической безопасности Российской Федерации, а также при обосновании основных направлений внутренней и внешней экономической политики. Статья может представлять интерес для научных сотрудников, преподавателей вузов, аспирантов и студентов, занимающихся проблемами мировой экономики и международных экономических отношений.

# Трошин Д., Ворожихин В.- Распределенная самоорганизующаяся система управления инновационными проектами как метод реализации открытых инноваций.

В современных условиях выбора инновационного пути развития национальной экономики наиболее остро стоит вопрос повышения инновационной активности экономических агентов и создания благоприятных условий для их реализации в качестве новаторов. Авторами предлагаются метод и инструмент эффективной реализации инновационного потенциала. Их целью является поддержка инноваций на основе использования персональных и профессиональных коммуникаций инноваторов и заинтересованных лиц с использованием сетевых возможностей и автоматизации процессов накопления и использования знаний. В статье описывается формирование единого информационного поля, поддерживающего развитие инноваций на основе автоматизированной системы управления. Обосновано создание самоорганизующегося знаниевого пространства и самоорганизующихся проектных групп для формирования и адаптивного управления инновационными проектами - так называемыми открытыми инновациями. В работе изложен замысел создания и развития системы, ее задачи, функции, принципы функционирования и развития, состав, основные сценарии работы. Реализация системы позволит принципиально снизить барьеры инновационного развития за счет повышения плотности связей заинтересованных лиц, формирования исчерпывающего описания инновационных предложений и предоставления доступа к ним, интерактивного обмена информацией по возникающим вопросам. Представленные механизмы определения рейтингов участников, моделей и других объектов и субъектов системы, накопления знаний позволяют реализовать саморазвитие системы. В предлагаемой системе нет ограничений по количеству центров развития, их влияние должно определяться в зависимости от объективно складывающихся рейтингов. Использование материалов статьи на практике может существенно повысить эффективность национальной инновационной системы, заполнить отсутствующие или исправить неконкурентоспособные звенья инновационной цепочки. Предложенная модель предоставляет возможность гибкого формирования мегапроектов на основе готовых и наиболее значимых инновационных проектов, а также управления ими путем перераспределения ресурсов и времени реализации отдельных составляющих.

Засимова Л., Канева М.- Социально-экономические факторы, определяющие участие населения в неформальной оплате медицинской помощи.

14

Проблема неформальной оплаты медицинской помощи, принявшая особую остроту в переходный период российской экономики, остается актуальной и в настоящее время. Неформальные платежи имеют ряд негативных последствий: они ухудшают прозрачность системы здравоохранения, становятся причиной неравного отношения медицинского персонала к тем, кто способен неформально дополнительно платить и тем, кто не способен осуществлять неформальные платежи, и служат препятствием к получению Целью настоящей работы, продолжающей качественной медицинской помощи. исследования зарубежных и отечественных экономистов, является анализ причин и социально-экономических факторов, побуждающих российских граждан осуществлять неформальную оплату медицинской помощи в современных экономических условиях. Для достижения поставленных целей авторы проанализировали статистические и социологические данные и построили три спецификации логистической регрессии для определения индивидуальных характеристик людей, склонных осуществлять неформальную оплату. Исследование показало, что высокие доходы и наличие полиса добровольного медицинского страхования (ДМС) вносят наибольший вклад в изменение вероятности выбора неформальной оплаты при амбулаторном лечении. В то же время вероятность неформальной оплаты практически не связана с индивидуальными характеристиками индивида (пол., возраст, наличием детей). На основе проведенных расчетов сделан вывод, что неформальная оплата медицинской помощи в нашей стране связана не с индивидуальными характеристиками индивида, а с организацией медицинской помощи и современной институциональной средой, а снижение масштабов неформальной оплаты возможно лишь посредством изменения системы организации медицинской помощи в нашей стране. Результаты работы могут быть использованы при формулировке направлений модернизации и реформирования здравоохранения в России.

### Мартыненко Н.- Место факторов сохранения здоровья в оценке качества жизни населения Приморского края.

Для решения глобальных задач, стоящих перед Приморским краем экономических условиях, требуются мощные трудовые ресурсы. Именно поэтому проблема сохранения населения региона и привлечения квалифицированной рабочей силы имеет в регионе наивысший приоритет. Решение этой проблемы связано с повышением качества жизни населения, которое в высокой степени определяется здоровьем граждан. По заключению ВОЗ, здоровье человека на 50-55% определяется его образом жизни. Следовательно, для формирования социальной политики, направленной на улучшение здоровья граждан, в первую очередь важно знать, как структурируются факторы образа жизни. Для того чтобы научиться воздействовать на состояние здоровья населения, необходима база знаний о том, каким образом экономические, социальные, психологические и иные факторы оказывают свое влияние на здоровье населения. Известно, что улучшить качество жизни можно в первую очередь путем преодоления проблем, которые "давят" на человека. Для мониторинга общественного мнения были проведены массовые опросы, в которых была предпринята попытка оценить приоритеты социально-экономических проблем, которые более всего беспокоят население Приморья. В результате при оценке значимости факторов, определяющих качество жизни, жители края на 1-е место поставили здравоохранение и продолжительность жизни. В данной 15

работе приводятся результаты исследований по различным социальным и возрастным категориям населения края. Установлено, что рекреационные возможности Приморья для решения проблемы здоровья населения задействованы в крайне малой степени, и необходимо повысить доступность рекреационных ресурсов края для его населения.

### Горидько Н., Нижегородцев Р.- имитационное моделирование сценариев управления экономической динамикой в условиях нарастания внешних рисков.

В настоящее время динамика развития экономики России, как и всей мировой экономики в целом, является нестабильной - для нее характерен ряд негативных тенденций. К тому же наша страна находится под влиянием усиливающихся внешних угроз (как военных, так и политических), способных значительно ослабить национальную экономику. Целью настоящей статьи является моделирование сценариев управления экономикой в зависимости от нарастания рисков и применения государством управляющих воздействий. С помощью когнитивных карт, построенных на языке знаковых ориентированных графов, получена модель динамики ВВП страны, учитывающая влияние различных внутренних и внешних макроэкономических показателей. применению специализированного программного обеспечения, разработанного в ИПУ РАН, были смоделированы импульсы в определенные вершины графа, которые позволили проследить взаимное влияние факторов, заложенных в данную модель. Авторами выделены пять базовых сценариев развития событий: стагнационный, инерционный, эволюционный, изоляционный и инновационный. Установлено, что два из них, не предусматривающие применения управляющих воздействий государства, являются неблагоприятными. Согласно другим сценариям, государственное регулирование позволит в отдельных случаях противодействовать негативному внешнему влиянию, проведение взвешенной инвестиционной политики приведет модернизационному прорыву. Сделаны выводы о том, что усиление санкций в отношении отдельных секторов экономики России способно привести к относительной изоляции ее локальных рынков и прервать естественный ход эволюционного развития национальной экономики. Инновационный сценарий является единственным, позволяющим в полной мере достичь целей, стоящих перед экономикой нашей страны.

### Хандажапова Л., Лубсанова Н.- О сельском хозяйстве и продовольственной безопасности региона (на примере Республики Бурятия).

Главной целью настоящей работы является определение условий и факторов, обеспечивающих продовольственную независимость экономики региона. Особое внимание авторы уделили рискам обеспечения продовольственной безопасности, в том макроэкономическим, числе технологическим, природно-климатическим, внешнеторговым. К макроэкономическим рискам отнесены снижение конкурентоспособности на мировом продовольственном рынке региональной продукции, а также высокий уровень процентных ставок банковских кредитов. Технологические риски в сфере производства связаны с низким уровнем технического и технологического оснащения производства. Значительная роль в обеспечении продовольственной безопасности регионов и страны в целом принадлежит внешнеторговым факторам, в том числе повышению объема импортных поставок продукции при вступлении России в 16

ВТО. Авторами проведены исследование тенденций процессов производства и потребления основных продовольственных товаров в Республике Бурятия и анализ эффективности использования региональных сельскохозяйственных угодий. В качестве критерия оценки продовольственной безопасности предложен показатель доли импорта продовольствия во внутреннем потреблении, на основе которого дана оценка продовольственной безопасности восточных регионов России. Результаты исследования собственного производства сельскохозяйственной свидетельствуют 0 снижении продукции в республике и увеличении в ней доли ввозимой продукции, что является угрозой обеспечения продовольственной безопасности региона. Обоснованы выводы о необходимости государственной поддержки отечественных товаропроизводителей в сфере производства и переработки сельскохозяйственной продукции, в том числе в части организации оптовых центров сбыта сельскохозяйственной продукции. Особое внимание в работе уделено анализу эффективности аграрной политики государства, при этом сделан вывод о неэффективности поддержки малых форм хозяйствования в аграрном секторе. Обоснована необходимость переориентации аграрной политики государства на повышение государственной сельскохозяйственных поддержки деятельности предприятий.

### Вестник КазНУ. Серия востоковедения - № 3 – 2014.

#### Арин Р. – Жапонияның сытрқы саясатындағы үш негізгі пікірталас.

Мақалада жапонияның сыртқы саясаты үшін маңызы зор бейбітшіл-милитаристік, аралдық-теңіздік және батыстық-шығыстық атты пікірталастар қарастырылады. Ол таластардың шығу тегі мен олардың тарихи маңызы, теориялық негіздемесі, іс жүзіндегі көрінісі, өзара байланыстары, тарихи кезеңдері мен қазіргі жағдайы талқыланады.

#### Assanov S. – The history of the state border of Kazakhstan and Uzbekistan.

The history of administrative-territorial border between Kazakhstan and Uzbekistan starts with the formation of the Soviet state, the specific designation of the border for the first time was recorded in the years 1924-1925 in the implementation of the national demarcation of the Central Asian republics. We are talking about the description of the boundaries between the RSFSR and the Uzbek Soviet Socialist Republic, as Kazakhstan at the time was part of the RSFR. Description of the border was set out in the Annex to paragraph 9 of the Protocol № 28 meeting of the Presidium of the All-Russian Central executive Committee (Central Executive Committee) of the RSFSR of November 9, 1925 and executed by the military topographic maps structures created before the October Revolution, the royal period.

#### Актаулова Б. – Процесс исламизации в Казахстане: влияние извне.

Ислам набирает свои обороты в центральноазиатском регионе именно после распада СССР как объединяющая сила, основанная на высоких нравственных ценностях и общих социальных интересах. В этот момент, когда люди растеряны, когда их идеалы устраивают или просто уходят с арены, легче всего насадить новую идеологию. Само по себе возрождение ислама в странах ЦА не имеет негативного контекста, но тут следует упомянуть миссионеров, которые вербуют новых приверженцев в свои круги, которые рассчитывают, в основном, на молодое население мировоззрение. В данной статье

рассматриваются роль и деятельность иностранных мусульманских организации и движений внутри Казахстанского общества и их влияние на процесс исламизации в Казахстане.

### Балакаева Л., Арин Р. – Жапонияның Ұлы стратегиясындағы негізгі мәселелер: өткені мен бүгіні.

Мақалада Жапонияның дамуы үшін маңызы зор негізгі үш доктриналар қарастырылады. Ол доктриналардың жалпы сипаттамасы, тарихи маңызы, негізгі қағидалары мен мәселелері, теориялық және тәжірибелік мәнісі қарастырылады.

### Ем Н. – Факторы влияния на межэтические отношения (на примере браков зарубежных корейцев).

Предметом данной статьи является изучение факторов, оказывающих влияние на межэтническое взаимодействие, на межэтнические браки на примере зарубежных корейцев. Географическое положение, концентрация этнической группы и ее размер анализируеются как основные факторы. Впервые в исследовании межэтнических браков корейцев Китая, Японии, США и стран СНГО актуализируется вопрос о значимости исторических, социокультурных и политических факторов в выборе брачного партнера.

#### Қасабекова Е., Мұқанбетқалиева А. – Ирандық әдет-ғұрыптардың ерекшеліктері.

Әдет-ғұрып халық мәдениетінің ажырамас бір бөлігі болып табылады. Әр халықтың өзіне тән әдет-ғұрыптары мен салт-дәстүрлері бар. Мақалада ирандықтардың әдет-ғұрыптарындағы ерекше үйлену үрдісіне баса назар аудара отырып, олардың үйлену тойының барысында қолданылатын әдет-ғұрыптар сөзге тиек етіледі. Иран халқы нағыз мұсылман елі ретінде ертеден келе жатқан үйлену тойына байланысты дәстүрлері мен салттарын ұстанады. Иран еленің, иран халқының осы тұрғыда қолданылатын әдет-ғұрыптары ерекше және қызық, осы себепті аталмыш тақырыпқа тоқталуды жөн көрдік. Ирандықтардың некеге тұру үрдісі, той жасаудағы қызықты тұстары және жалпы мәдени ерекшеліктер мақала арқауы болып табылады.

### Кокеева Д., ж.б.– Жаһандану үдерістеріндегі діннің өзгеру сипаты (ислам діні негізінде).

Маөалада әлемдік жаһандану жағдайындағы діннің, оның ішінде ислам діннің өзгеруі тарихи-философиялық тұрғыдан қарастырылады. Тарихи фактілерге тоқтала отырып, заманауи үрдістердің дәнге әсері нәтижесінде пйда болған жан-жақты сарапталады.

### Көкеева Д., Шорабек Ғ. – Хинди тілінің сөзжасам жүйесінің қалыптасуы.

Мақалада хинди тілінің сөзжасам жүйесінің жасалу жолдары мен қалыптасуы қарастырылады. Тарихи фактілерге тоқтала отырып, заманаци үрдістердің тілге әсері нәтижесінде пайда болған лексикалық өзгерістер жан-жақты сарапталады.

#### Kumishbaev U. – Iranian epos and kazak literature.

Works of the great Orient classics have significantly on Kazakh folklore and writer literature. Many Kazakh magic fairy tales are based on the plot and motif of Persian-tajik classical <sup>18</sup>

literary works, in particular, on the motif of "Shah-narme" by Furdousi, "Rustem batir", "Zhusip and Zlikha", "Bahram Gour". They are also "Atumtai", "Nasharvan" and five wonderful collections of works by Navoi. Kazakh tales about Iskander exist in several variants. Chapters from "Shah-narme", in which are told about heroic deeds of Rustem enjoyed special popularity with Kazakhs. They inspired batirs from the Kazakh epic legends. Ideas about struggle for freedom, justice, human dignity were always close to the Kazakh people.

#### Палтөре Ы. – Махмұт Қашқари дүниетанымы Құран және хадис мәтіндері аясында.

Бұл мақалада М.Қашқаридың дүниетанымы жайында сөз болады. М.Қашқари дүниетанымы – мұсылмандық дүниетанымға негізделгені өз шығармасындағы Құран және хадис мәтіндері аясында дәйектеледі. Қорытынды бөлімде М.Қашқари ислам дінін ұстанған иман жүзді, келешекке үмітпен қарайтын, Отанына адал қызмет еткен, түркі тілінің жанашыры бола білген, өз салт-дәстүрін оның тарихын жетік білген көрнекті тұлға екендігі алға тартылып, жастарға үлгі етіледі.

#### Мансурбаева М. – Ономастическое пространство в «Тарих-и Рашиди».

В статье рассматривается ономастика и ономастическое пространство, все мы знаем что такое ономастика, коротко говоря это наука об именах собственных, о закономерностях их развития и функционирования. Я бы хотела остановиться в данной статье на топонимах, а точнее топонимах используемые в «Тарих-и Рашиди» Мухаммад Хайдара Дулати.

### Сауданбекова Ш., Серік Л. – Кірме сөздердің қазіргі жапон тіліндегі иероглифтерге әсері.

Мақалада зерттеу нысаны ретінде алынған Жапонияда батыс мәдениет үлгілерін енгізгеннен бері жапон тіліне кірме сөздер еніп, әсіресе, ағылшын тілінен көп сөздер кіріп, жапоншасы бар жапон сөздерінің орнына қолдану қазіргі кезеңдегі өзекті мәселелердің бірі. Мақалада аталған мәселенің өрбу үрдісі сарапқа салынды және кірме сөздердің жапон тіліндегі иероглифтерге әсері нақты құжаттар негізінде қарастырылды.

### Сейтметова Ж., Давыдова И. – Фразеологизмы в арабском политическом дискурсе и особенности их перевода.

В данной статье рассматривается использование фразеологизма как одного из отличительных признаков текстов политического дискурса. Фразеологизмы являются образным языковым средством, которое за счет своей экспрессивности несет функцию эмоционального воздействия на реципиента. С переводческой точки зрения фразеологизмы представляют особые сложности, так как несут специфическую национальную окраску.

#### Султанова М. – Инновационные методы преподавания.

Преподавание должно включать два основных компонента: передача и прием информации. В конечном счете, учитель старается изо всех сил объяснить ту или иную информацию так, как он ее понимает. Использование инновационных методов в образовательных учреждениях имеет потенциал не только для улучшения образования, <sup>19</sup>

возможности достичь развития. Целью данной статьи является предложить полезные инновационные методы обучения, которые могут быть применены в передачи знаний студентам.

#### Хан Н. – Обращения как речевые стереотипы (на примере корейского языка).

В данной статье рассматриваются обращения как речевые стереотипы на примере обращений в корейском языке. Речевые стереотипы употребляются в готовом виде и несут дополнительный смысловой оттенок. За стереотипами стоит национально-специфический культурный фон, не сообщаемый дословным значением лексической единицы, но понятный участниками коммуникации. Так, например, употребление по имени в корейском языке имеет фамильярный оттенок, в связи с чем обращение по имени имеет значительные ограничения в использовании. Вместо обращения по имени, стереотипного для русского языка, в корейском языке употребляются разнообразные должностные, социальные, родственные и прочие обращения.

#### Картабаева Е. – Сопылықтың ислам шеңберіндегі заңдылығы мәселесі.

Бұл мақалада сопылықтың қасиетті көздері ретінде исламның Қасиетті кітабы мен қасиетті дәстүрі, яғни Құран мен Мұхаммед пайғамбардың хадистеріндегі мистикалық жағдайлар талданады. XVII-XIX ғасыр межесінде ағылшын отарлау саясатының ықпалымен Арабияда вахабиттік қозғалыс пайда болған болатын. Вахабиттік қозғалыстың қалыптасуының негізгі мақсаты ислам дініне іріткі салу арқылы мұсылмандық Шығысты еуропалық отарлаушылардың билігіне мықтап бағындыру, аймақтың бүкіл ресурстарын еш кедергісіз иелену болғаны белгілі жағдай. Вахабиттер өз қаруын сол дәуірдегі мұсылман елдерінің қоғамдық өмірінде ықпалды күшке айналып отырған сопылыққа қарсы бағыттады. Мақала авторының пікірінше дәл осы нақты тарихи жағдай исламның осы бағыты арасындағы әлі күнге дейін жалғасып келе жатқан өзара қарсы тұруына ықпал етті. Мақалада дәстүршілердің, атап айтқанда, вахабиттердің сопылықты исламнан тыс өоюына ықпал еткен тарихи жағдайлар қарастырылып, сопылықтың ислам шеңберіндегі заңдылығын дәлелдейтін тарихи фактілер келтіріледі.

#### За неделю поступили:

Жазаларды орындау.-2014.-№ 11 Международное уголовное право.- 2014.-№ 6.